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Спеціальна робоча група Baltic Sea Task-Force для боротьби з організо-
ваною злочинністю була заснована у травні 1966 р. на зустрічі керівників 
держав і урядів країн Балтійського регіону у м. Візбі (Швеція). Державами-
учасницями є всі 10 сусідніх країн (Німеччина, Данія, Естонія, Фінляндія, 
Латвія, Литва, Норвегія, Польща, Російська Федерація. Швеція), а також 
спостерігачем – Ісландія. 

Організація Task Force складається з Особисто Уповноважених керів-
никами держав і урядів (як правило, на рівні державних секретарів). Засну-
вання «Task Force» привело до посилення зв’язків і створення структур 
співробітництва – також поза поліцією. Значну перевагу «Task Force» мож-
на спостерігати також у її багатодисциплінарному напрямку. 

Вирішальну функцію у співробітництві Task Force бере на себе з берез-
ня 1998р. Оперативний Комітет (ОРС), який підпорядкований Особисто 
Уповноваженим. 

Рішенням від 11./12.05.00 у Клайпеді / Литва була призначена експерт-
на група «торгівля людьми». Експертна група прагне до покращення кому-
нікаційної структури і має намір – базуючись на розроблених вже іншими 
проектами оперативних даних – розвивати методи боротьби. У тісній спів-
праці з Європолом повинен, наприклад, бути складений довідник для бо-
ротьби з торгівлею людьми. Експертна група підтримує прагнення країн 
Балтійського регіону до обміну кваліфікованими службовцями для ведення 
розслідувань у сфері «торгівля людьми». 

Боротьба з торгівлею людьми, яка ведеться під гаслом «Exchange of 
Case Officers», орієнтується на «основну філософію» кооперативної струк-
тури організації «Task Force», а саме на започаткування спільних оператив-
них заходів. 

9.3. Інтерпол 
На рівні Інтерполу також були посилені зусилля по боротьбі з торгів-

лею людьми. На 2-ій міжнародній конференції «Торгівля людьми і нелега-
льне перевезення» у листопаді 2000 р. у Ліоні / Франція було прийнято рі-
шення про заснування у лютому 2001 р. робочої групи Інтерполу «Торгівля 
людьми». Тим самим підкреслюються масштаби злочину і важлива роль, 
яку відіграє Інтерпол у міжнародному співробітництві. 

Список літератури: 1. Polizeiliche Kriminalstatistik 2002 // Bundesministerium des 
Innern. 2. Lagebild Menschenhandel 2002// Bundeskriminalamt, OA 37. 3. Lagebild Men-
schenhandel 2000// Bundeskriminalamt , OA 37; Seite 3. 4. Strafgetzbuch // Baden Baden, 
Strafrecht, 2003, Seite 180. 
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ЗАХИСТ СВІДКІВ ЯК ОДНА З ВАЖЛИВИХ УМОВ БОРОТЬБИ З ТОРГІВЛЕЮ ЛЮДЬМИ 

Хоча жертви порушень прав людини залишаються значною мірою за 
межами національної та міжнародної уваги, в останні роки необхідність 
приділення уваги правам жертв/свідків, зокрема праву на компенсацію 
збитків, все більше визначається як одна із головних умов правосуддя. Те-
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рмін «свідок», якщо його розглядати в контексті торгівлі людьми, означає 
особу, яка є жертвою торгівлі і саме з цієї причини потребує захисту. А 
оскільки торгівля людьми представляє собою грубе порушення прав лю-
дини, тому всі жертви, а не тільки свідки чи потенційні свідки, потребують 
захисту їх людських прав. 

Досить важливим компонентом ефективного викриття і розслідування 
злочинів та покарання злочинців є готовність жертв торгівлі допомагати у 
переслідуванні злочинців. Ця готовність суттєво залежить від забезпечення 
захисту та недоторканності особистого життя потерпілих, від доступної 
допомоги, від того, як з ними взагалі поводяться правоохоронні органи та 
органи судочинства та від ризику, що їх можуть депортувати та/або зааре-
штувати, ув’язнити або переслідувати за протизаконні дії, пов’язані з їх 
статусом жертв торгівлі людьми. 

Для того, щоб особі надати захист, перш за все необхідно встановити, 
що участь особи в конкретній кримінальній справі є обов’язковою для її 
вирішення, зокрема, якщо свідчення чи докази, які можуть надати свідки чи 
потерпілі, не можна отримати іншим шляхом. Але з огляду на великі ви-
трати матеріальних та людських ресурсів при здійсненні певних заходів 
забезпечення безпеки, є доцільним переконатися в тому, чи не існує альте-
рнативних джерел інформації, які можуть бути використані як докази в 
суді, і чи відмова від участі у справі дозволить відвернути загрозу від особи, 
яка бере участь у кримінальному судочинстві. 

Також досить вагомою перешкодою для доведення справ про торгівлю 
людьми до судового розгляду є небажання жертв інформувати правоохорон-
ні органи та виступати зі свідченнями у суді. Хоча законом це не вимагаєть-
ся, але вважається, що заява жертви є дуже важливим елементом. Багато 
розслідувань або ніколи не були розпочаті, або закінчувалися безрезультатно 
лише через те, що свідки відмовлялися давати свідчення через: 

– побоювання громадської думки; 
– страх перед злочинцями; 
– особисту кризову ситуацію; 
– недовіру до правоохоронних органів; 
– відсутність захисту; 
– бажання забути пережите; 
– негативний досвід спілкування з іноземною поліцією; 
– необхідність висвітлення інтимної сторони злочину; 
– психологічний тиск злочинців та/або їх адвокатів; 
– неодержання таємниці слідства. 
Якщо ж жертва торгівлі погодилася давати свідчення проти торгівця, 

то в більшості випадків дії держави зосереджені на елементах запобігання 
та судового переслідування, при цьому захисту прав людини не надається 
такої уваги, якого вона заслуговує. Тобто, жертву використовує судова сис-
тема для зміцнення позицій обвинувачення і потім її знову повертають 
додому одразу ж після того, як період її «корисності» закінчився. 

Для того, щоб побудувати стосунки із жертвами – потенційними свід-
ками на підставі довіри, необхідно надати потерпілим гарантії їх захисту. 
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Також захист та надання необхідної допомоги свідкам не повинні припи-
нятися після закінчення судового процесу чи після повернення свідка до-
дому, оскільки його життя може бути під загрозою навіть при умові, що 
судове переслідування в країні призначення пройшло успішно. 

З точки зору прав людини найкраща система повинна передбачати такі 
заходи щодо захисту свідків, які будуть більшою мірою засновані на соціа-
льній допомозі жертвам торгівлі, оскільки потерпілі від торгівлі людьми 
можуть потребувати вирішення житлового питання, питання щодо отри-
мання консультацій, освіти, перепідготовки, правової, медичної та матері-
альної допомоги. Соціальний захист держави особливо важливий, якщо 
жертва торгівлі виступає як свідок під час кримінального процесу, який 
відбувався за кордоном (в країні призначення). Прикладом заходів підтри-
мки є доступ до добровільних та конфіденційних медичних послуг, до про-
грам соціальної допомоги, які передбачають психологічну, фінансову, пра-
вову, житлову допомогу, допомогу у працевлаштуванні та здобутті освіти. 
Ці послуги мають бути доступними для всіх жертв торгівлі людьми, неза-
лежно від того, чи подають вони позови проти торгівців або виступають у 
ролі свідків [1, с.92]. 

Також важливим стимулом до інформування потерпілими представни-
ків влади про випадки торгівлі людьми та до співробітництва у процесі роз-
гляду кримінальної справи була б розробка ефективних механізмів для від-
шкодування збитків та компенсації за завдану шкоду. Якщо кримінальний 
процес проти торгівця проходить в країні-донорі і жертва торгівлі виступає 
як свідок, необхідні ті ж міри захисту, як і у країні призначення. Особлива 
увага при цьому повинна бути приділена захисту прав на недоторканність 
приватного життя потерпілої, беручи до уваги атмосферу, що склалася у 
зв’язку з фактом її продажу, виїздом на роботу за кордон. Подібна негати-
вна атмосфера, створена стосовно жертви в рідній країні, може стати 
бар’єром для дачі свідчень про перенесені випробування [2, с.10]. У таких 
випадках важливу роль відіграє рівень секретності інформації про здійс-
нення заходів безпеки та особу об’єкта захисту. Необхідно максимально 
обмежити коло осіб, які мають доступ до даної інформації. 

Для ефективної співпраці з потерпілими від торгівлі людьми право-
охоронним органам необхідно було б поліпшити ставлення до них, це осо-
бливо стосується таких аспектів, як забезпечення такого ж ставлення до 
представниць секс–індустрії, як і до інших громадян, оскільки часто немає 
різниці між проституцією та торгівлею людьми. Також жертви торгівлі не 
схильні давати свідчення слідчим-чоловікам, в той час, як більшість пред-
ставників правоохоронних органів та слідчих прокуратури – це чоловіки, 
тому слід призначати більше жінок для розслідування справ такого типу. 

Слід також зазначити, що торгівля людьми належить до такого виду 
злочинів, при розгляді яких судове засідання зазвичай має проводитися за 
зачиненими дверима. Однак, зважаючи на те, що відкриті судові засідання 
вважають гарантією від зловживання владою, у випадку закритих судових 
засідань ще важливіше, щоб жертва/свідок мала право на підтримку з боку 
«довіреної особи», оскільки це може забезпечити її захист від зловживань 



 
 
 
 
 

 30 

або тиску. Така довірена особа зможе підготувати і підтримати жерт-
ву/свідка до та у ході судового процесу; надати допомогу у поданні цивіль-
ного позову проти підозрюваних, щоб отримати компенсацію за матеріа-
льні або моральні збитки за межами кримінальної процедури; для інфор-
мування жертви про права свідків, про масштаби, послідовність та хід 
справи і т.п. Крім того, представник потерпілого/свідка повинен мати пра-
во бути присутнім на слуханнях під час розслідування справи та на судових 
засіданнях, а також право доступу до необхідної інформації, щоб мати мо-
жливість адекватно інформувати свого підопічного. 

На сьогоднішній день в Україні питаннями захисту осіб, які беруть участь у 
кримінальному судочинстві, займаються підрозділи МВС, СБУ та податкової 
міліції і в окремих випадках командири військових частин, і тому саме вони 
мають визначити найбільш ефективний засіб забезпечення безпеки. 

Після прийняття Законів України «Про забезпечення безпеки осіб, які 
беруть участь у кримінальному судочинстві» та «Про державний захист 
працівників суду і правоохоронних органів» від 23 грудня 1993 р., органи 
внутрішніх справ, прокуратура та Служба безпеки України проводять цілий 
ряд заходів щодо захисту потерпілих від торгівлі людьми, працівників ви-
щезазначених органів, що беруть участь у розслідуванні справ про торгівлю 
людьми, суддів, які здійснюють розгляди цих справ та інших учасників су-
дочинства. До цих заходів згідно зі ст. 7 Закону України «Про забезпечення 
безпеки осіб, які беруть участь у кримінальному судочинстві» належать: 
а) особиста охорона, охорона житла і майна; б) видача спеціальних засобів 
індивідуального захисту або сповіщення про небезпеку; в) використання тех-
нічнихз засобів контролю і прослуховування телефонних та інших перегово-
рів, візуальне спостереження; г) заміна документів та заміна зовнішності; д) 
зміна місця роботи або навчання; е) переселення в інше місце проживання; 

є) поміщення до шкільної виховної установи або установи органів соціально-
го захисту населення; ж) забезпечення конфіденційності відомостей про осо-
бу; з) закритий судовий розгляд. Слід зазначити, що ця стаття має значні 
недоліки. Наприклад, замість перерахування всіх заходів безпеки для свідків, 
краще було б чітко визначити ті заходи забезпечення безпеки, які можуть 
використовуватися самостійно та ті, які можуть використовуватися як допо-
міжні. Таким чином, зменшиться кількість окремих видів захисту (напри-
клад, особиста охорона та тимчасове переміщення будуть включені до коро-
ткочасних заходів, а зміна особи та постійне переміщення – до довготрива-
лого захисту). 

Також необхідне більш детальне визначення процедури та змісту такого 
захисту як заміна документів та зміна зовнішності. Але, на жаль, в Україні 
фактично це питання законодавчо не врегульовано і не узгоджено з іншим 

                                                                 
 При цьому слід зазначити, що особиста охорона, охорона житла і майна, викори-

стання технічних засобів контролю і прослуховування телефонних та інших перегово-
рів, візуальне спостереження можуть використовуватися відносно недовго, тому вони 
більш ефективні під час досудового слідства та судового розгляду, в той час як зміна 
зовнішності та заміна документів більш ефективні при довготривалому захисті. 
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галузевим законодавством (про реєстрацію громадянського стану, трудове 
та пенсійне законодавство тощо), не врегульовані і процедури видачі нових 
документів та їх оформлення у спосіб, який гарантує їх достовірність та не 
дозволяє виявити інформацію про колишню особу об’єкта злочину. 

Стосовно працівників суду і правоохоронних органів відповідно до ст.5 
Закону України «Про державний захист працівників суду і правоохоронних 
органів» можуть застосовуватися: а) особиста охорона, охорона житла і май-
на; б) видача зброї, засобів індивідуального захисту і сповіщення про небез-
пеку; в) встановлення телефону за місцем проживання; г) використання тех-
нічних засобів контролю і прослуховування телефонних та інших перегово-
рів, візуальне спостереження; д) тимчасове розміщення у місцях, що забезпе-
чують безпеку; е) забезпечення конфіденційності даних про об’єкти захисту; 
є) переведення на іншу роботу, направлення на навчання, заміна документів, 
зовнішності, переселення на інше місце проживання [1, с.128]. 

Також ст.51–1 Кримінально-процесуального кодексу передбачає під-
стави, за наявності яких особи, які беруть участь у кримінальному судочин-
стві, у разі наявності реальної загрози їх життю, здоров’ю, житлу чи майну 
мають право на забезпечення безпеки. Тобто, необхідно встановити 
зв’язок між участю особи в конкретній кримінальній справі та загрозою чи 
впливом на цю особу. Оскільки загроза особі чи члену її сім’ї може бути не 
пов’язана з участю цієї особи в кримінальній справі, орган, який приймає 
таке рішення, повинен переконатися в наявності зв’язку між загрозою та 
участю, і в разі відсутності такого зв’язку чи наявності інших причин для 
загрози, вжити інших заходів відповідно до законодавства України. 

Окрім допомоги та підтримки, які безпосередньо пов’язані з криміна-
льними справами, можна також розглянути заходи допомоги, яка має на-
даватись незалежно від того, порушується кримінальна справа чи ні. 

Узагальнюючи сказане, констатуємо: 
1. Жертви торгівлі людьми заслуговують на ліпшу та більш серйозну до-

помогу після їх повернення в Україну на всіх стадіях розгляду кримінальної 
справи – до оголошення остаточного рішення суду та після цього. 

2. Для ефективного захисту прав свідка в процесі судового переслідуван-
ня торговців необхідно: 

– надати жертам торгівлі людьми право проживання в країні призна-
чення для того, щоб не бути негайно депортованим, але це право не повинно 
бути поставлено в залежність від того, виступає вона в ролі свідка чи ні. 

Дане право на проживання включає і право на роботу; 
– жертви торгівлі людьми та їх родичі повинні бути захищені від заля-

кувань, погроз та репресій; 
– безпека і фізична недоторканність потерпілих не повинна залежати 

від інтересів судового переслідування; 
– в період до, під час і після кримінального процесу проти торгівлі лю-

дьми жертви повинні бути інформовані про хід справи; 
– потерпілим повинна бути надана необхідна соціальна допомога 

(притулок, консультації, медичне обслуговування, курси по вивченню мови, 
матеріальна допомога, сприяння в отриманні роботи); 
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– рішення про репатріацію повинно прийматися тільки потерпілими, 
які повинні мати право звертатися з заявою про надання їм права на по-
стійне місце проживання при умові, якщо їх повернення додому не несе в 
собі ризик для їхнього життя. 

3. На законодавчому рівні доцільно було б: 
– створити, в тому числі і за рахунок конфіскованого у злочинців май-

ма, фонд відшкодування потерпілим збитків, а ресурси такого фонду вико-
ристовувати і для забезпечення безпеки осіб, взятих під захист; 

– розробити відомчі рекомендації щодо поводження з окремими кате-
горіями осіб, яким надається захист, зокрема з потерпілими у справах про 
торгівлю людьми; 

– відокремити функцію щодо забезпечення безпеки учасників криміна-
льного процесу від інших функцій, таких як захист приміщень суду та під-
тримання порядку в залі суду. 

4. Хоча в Україні є досвід захисту свідків, проте його потрібно розширити: 
– потрібен прямий зв’язок з міграційними службами в інших країнах 

для прискорення повернення жертв; 
– існують різні нюанси захисту свідків на різних етапах кримінального 

процесу; 
– необхідний чіткий розподіл і оцінка можливостей та функцій: право-

охоронні органи – захист та слідство, неурядові організації – допомога в 
кризових ситуаціях; 

– необхідно проводити тренінги для тих, хто даватиме притулок жертвам. 
Таким чином, необхідно, щоб судовий процес викликав у потерпілого 

від торгівлі, який виступає як свідок, довіру і впевненість у його захищено-
сті. Жертвам повинні бути створені всі умови, які дадуть їм можливість 
повною мірою користуватися правами людини. Тільки повне розуміння 
проблем жертв торгівлі людьми можуть гарантувати ефективність заходів 
щодо їх захисту, коли вони виступають свідками. 

Список літератури: 1. Діяльність органів внутрішніх справ по запобіганню тор-
гівлі людьми / Навчальний посібник, Київ–Харків, 2001. 2. Захист учасників криміна-
льного процесу в Україні у справах про торгівлю людьми. Матеріали семінару, 26–
27 листопада, К., 2001. 
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ТИПОВІ ВЕРСІЇ РОЗСЛІДУВАННЯ ТОРГІВЛІ ЛЮДЬМИ 

Одним з перспективних напрямків оптимізації і підвищення ефектив-
ності розслідування окремих видів злочинів є дослідження і подальша роз-
робка проблеми типових версій. Практичне значення цієї категорії підтве-
рджується успішною розробкою типових версій щодо окремих видів злочи-
нів на базі криміналістичної характеристики та їх використанням в умовах 
дефіциту фактичних даних про сутність і зміст окремих обставин по роз-
слідуваній кримінальній справі. У зв’язку з цим вважаємо справедливою 
точку зору О.Н. Колесніченка та Г.А. Матусовського, що використання сис-


